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了地基基础工程事故发生的一些因素及原因，提出了相应的

防止办法，同时列举了实例加以说明。 【关键词】地基基础

；工程事故；工程地质 一、前言 在建筑结构的建造的使用过

程中，由于地基和基础工程的质量问题，使建筑物墙体和楼

盖开裂影响使用的，有碍观瞻并使人有不安全感觉的，更有

甚者使建筑物倒塌的事故，近几年有上升的趋势，根据统计

资料显示，其中地基和基础工程的质量问题，占总事故的

确21%。在建筑结构的设计和施工过程中，人们普遍认为最

难驾驭的并不是上部结构，而是该工程的地基和基础工程的

问题，建筑物的上部结构尽管千变万最化，复杂万分，但是

在电子计算机得普遍应用，今天，它们基本上都是在设计和

施工中可以被预知和掌握。而对于建筑群所在场地的地下土

层分布则不然，一般地说，人们只能在设计前通过几个钻孔

的土样的试验得知其少数信息，也只能在施工后，槽底的钎

探结果了解其表层信息，至于更深层更全面的情况却不能全

面的掌握，往往凭经验加以处理，这就产生误差，甚至错误

造成对建筑物建成后的损坏，而且，地基基础都是地下隐蔽

工程，建筑工程竣工后，难以检查，使用期间出现事故的苗

头也不易察觉，一旦发生事故难以补救，甚至造成灾难性的 

后果。 地基基础工程事故发生可能是因勘测、设计、构造、

制造、安装与使用等因素相互作用引起的。而这些因素中。

某些因素引起突发事故。另一些因素可能导致消耗性逐渐发



生的事故，从安全上讲，突发事故是危险的。所以，研究并

探讨地基基础工程事故发生的原因，更具有普遍性。地方性

和经验性，对它的分析后得到的经验教训，更是建筑工程技

术人员需要不断积累的知识财富。并对地基基础工程事故采

取有效的防止措施，是一个值得重视的课题。 二、地基与基

础的工程事故的原因及防治方法 （一）因工程地质勘查中的

错误而产生的事故 工程勘察报告要全面反映建筑场地工程地

质和水文地质情况，预防地基与基础的工程事故，首先对场

地工程地质和水文地质条件全面正确的了解，要做到这一点

关键要搞好工程勘查工作，要根据建筑物场地的特点，建筑

物情况合理确定工程勘察目的和任务，勘查工作是设计的重

要称序，决不能忽视而不做，也不能随便做而不考虑是否适

用。特别是对复杂的、软弱的地基，更应慎重对待。即使对

单层的一般性建筑，也不能不做勘查。 事故实例：某市修建

的一座库房楼，该库房为两层楼房，平面呈一字型，东西向

长47.28m，南北向宽10.68m，高7.50m。库房正中为楼梯间，

东西各两大间，每间长10.89m、宽10.20m。中部有两个独立

柱基。内外墙均为条形基础。此楼在使用一年后。库房西侧

二楼墙上既发现有裂缝。此后裂缝数量增多，裂缝宽度展扩

。据详细调查统计，大裂缝已有33条，有的裂缝长度超

过1.80m，宽度达10～30mm，且地面多处开裂。6年之后，再

度调查，发现裂缝长达3.20m，裂缝宽为8～10mm，且内外贯

通。说明6年多来库房的沉降一直都在发展。 事故原因分析

：原勘查失误是事故的主因，原勘查报告虽有偿个钻孔资料

但仅有库房对角线的41#、46#孔分别深5.10m、5.35m，其余5

个孔只有2m多，远不及基础受压层深度。更值得注意的是



有2个孔已穿过有机土和泥碳层，但却未做记录，在报告中未

说明，只是简单地建议地基计算强度为fk=100KN/M2。这是

该库房发生严重质量问题的根源；设计人员对这份粗糙的勘

查报告，并未提出补做勘查的要求。此外按规范规定对于三

层和三层以上的房屋，其长高比L/H宜小于或等于2.5；本例

虽为二层砌体结构，但长高比L/H=47.28/7.5=6.3，次值》25，

导致房屋的整体刚度过小，对地基过大不均匀沉降的调整能

力太弱。设计人员又未采取加强上部结构刚度的有力结构措

施，也是导致墙体开裂的重要原因。 应吸取的教训：第一，

工程勘查工作做的粗糙；第二，地基的选择和处理方法不当

，未能使房屋坐落在比较均匀的天然或人工地基上；第三，

上部结构整体刚度弱。这三点教训也就是平时常说的“情况

不明，决心不大，方法不好”。 此外，在勘查时要重视对钻

孔深度的选择。由于钻孔深度必须符合设计要求，如果不符

合设计上对压缩厚度的需要，或者大不到桩所坐落的土层时

，那就不可能正确计算出地基的沉降，或桩的正确承载力，

也就达不到基础设计要求。因此必须按设计要求确定合适钻

孔深度。如果由于勘查量不足，钻孔和探坑布点少，再加上

钻孔深度不够，以致不能表达出土的不均匀性和层理的不一

致性，就有可能引起建筑的翘曲和弯折而出现裂缝，造成危

害和浪费。。 （二）因建筑物基础底面土压力过大超过地基

承载力造成的事故 地基承载力是建筑物地基基础设计中的一

个关键指标。各类地基承受基础传来荷载的能力都有一定的

限度，超过这一限度，首先发生的是建筑物具有较大的不均

匀沉降，引起房屋开裂；如果超越这一限度过多，则可能因

地基土发生剪切破坏而整体滑动或急剧下沉，造成房屋的倾



倒或严重受损，下面列举全世界闻名的实例 事故实例：加拿

大特斯康谷仓，平面呈距形，长度59.44m，高度为31.00m，

宽度为23.47m。容积为圆筒仓，每排 13个仓，5排，总计65个

圆筒仓组成，谷仓的基础为整块钢筋混凝土筏板基础，基础

厚度61cm，基础埋深为3.66m。1911年该仓开始施工，1913年

秋完工。谷仓自重20000t，相当于装满谷物后总重量的42.5%

。1913年底月起此谷仓装谷物，仔细装载，分布均匀。10月

当谷仓装了31822m2谷物时，发现谷仓下沉，一小时沉降

达31.5cm，结构物向西倾斜，并在24小时内，整个谷仓倾倒

，倾倒度达26.53。谷仓西端下沉7.32m，东端上抬1.52m。 事

故原因分析：经检查，谷仓工程未做勘察。设计根据邻近工

程基槽开挖实验结果，计算地基承载力为352KPa，应用到这

个谷仓。谷仓场地位于冰川湖的盆地中，地基表层为近代沉

积层，厚度3m；表层下面为冰川沉积粘土层，厚度122m

。1952年在离谷仓18.3m处打了一些钻孔，从钻孔的粘土原状

式样测的：粘土层的平均含水率随深度而增加，从40%到60%

；无限抗压强度从118.4 KPa减少到70.0 Kpa，平均为100 KPa；

平均液限ωl=105%，塑限ωp=35%，塑性指数高达IP=70。由

试验可知这层土是高胶体、高塑性的。按太沙基公式计算地

基承载力f，如采用粘土层无限抗压强度平均值100 Kpa，则地

基承载力f为278.6 KPa，小于谷仓地基破坏时的基础底面压

力329.4 KPa，若用qumin=70.0 KPa计算，则f=193.5 KPa，更远

小于谷仓基础滑动时的实际基底力. 事故主要原因：加拿大特

斯康谷仓破坏的是因为谷仓事先未做勘察，设计盲目进行，

采取设计荷载远超过地基土的承载力，导致谷仓发生地基整

体滑动破坏的严重事故。 应吸取的教训：地基整体剪切破坏



事故，它造成的工程事故灾害很严重，必须引起土建工程技

术人员的极度重视。设计人员应慎重对待工程勘查 告提供的

地基承载力建议值，严格计算基础的实际土压力，若对勘察

告的建议值有怀疑，可以在做载荷试验验证。施工人员在天

然地基上建造大中型工程时，应复核设计地基承载力的合理

性。一旦发生地基产生较大的沉降或倾斜，必须立即停工，

会同勘查、设计和使用单位共同研究。采取必要措施，防止

地基和建筑物发生灾难性破坏。 （三）因地基中暗沟、古墓

等旧构筑物影响造成的事故 建筑物地基槽开挖后，可能遇到

许多局部异常的情况，例如：在地基土中存在有暗沟、古墓

、古井、旧基础等已废除了的构筑物，其中在暗沟、古井内

往往填充疏松的建筑垃圾或淤泥软土，形成局部的松软部位

，可能引起基础局部严重下沉。导致上部墙体或结构开裂；

如遇古墓、防空洞等中空构筑物，则可能引起塌陷事故；至

于遇到旧基础、废化粪池等构筑物，它们往往比周围天然地

基坚实得多，形成软硬突变，也会造成上部结构开裂。因此

在刨槽验槽过程中查明局部异常情况是十分重要的。 事故实

例：某厂铸钢车间厂房长度66.75m，宽度39m，为三跨等高排

架，柱基为钢筋混凝土杯形基础，基础一般埋置深度为2m。

基础夯实干密度》ρd≥16g/cm3，夯实影响深度0.3～0.4m。

厂房主体结构完工。安装吊车前发现结构开裂事故：房屋东

侧地面开裂，裂缝长达15m，裂缝最大宽50～60mm，。南墙

东侧开裂，裂缝最大宽20mm，钢筋混凝土圈梁亦被拉裂，裂

缝多达20余条。厂房东南角向外偏移20mm。厂房东南6个基

础下沉。下沉速度平均每月约3～4mm。 事故原因分析：第

一，未按设计要求探墓深度6～7m。实际探墓深度只有2m，



事故发生后进行补探，在东南角10个柱基范围内，就探出木

棺11个，位于基础下或旁边。木棺顶距基础底面约1.5～2.0m

，木棺有的为空穴，有的充填淤泥。第二，厂房未经详细勘

察，据初勘阶段临近厂房探坑资料，按地基土的承载

力150KPa盲目设计，实际地基土非天然沉积土，而是填土，

地基土的承载力仅为100～120KPa。 一点经验：在地基基础施

工中，遇到暗沟、古墓等旧构筑物是经常发生的。这时候最

重要的是设法弄清情况，除进行必要的勘测、挖掘之外，虚

心向当地人和工人请教，进行细微的调查研究，是十分必要

的。然后才能作出符合实际的处理方法。 （百考试题岩土工

程师＿） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


